



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 18 (105) | РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, л. б. Союз, Бакиа, | Воскресенье, 28 ноября 1920 г. | КОМТОРА: Коллунинская ул., д. Арм. церкви, | № 18 (105)
 Тел. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня. | Тел. 6-91, 5-18. Открыта от 8 до 2-х час. дня.

СЕГОДНЯ МЫ ЧЕСТВУЕМ ПАМЯТА ВЕЛИКОГО УЧИТЕЛЯ ПРОЛЕТАРИАТА
ФРИДРИХА ЭНГЕЛЬСА
 МИРОВОЙ ПОЖАР РЕВОЛЮЦИЙ—ЛУЧШИЙ ПАМЯТНИК ОСНОВАТЕЛЮ НАУЧНОГО
 СОЦИАЛИЗМА.

Не покладая рук.

Тают враги Советской России, разгромлены и разрушены части Петлюры. Рассеяны и берутся в плен банды Балаховича.

Буржуазное правительство Антанты, как будто обескуражено. Правда, матерые белогвардейцы Франции строят новые козни против Советской России, пытаясь в связи с занятием англичанами Батума создать против нас новый фронт на Кавказе. Но надежды на создание нового фронта, повидимому, не велики, ибо одновременно созывается совещание правительств Англии, Франции и Италии, по вопросу о возобновлении сношений с Советской Россией. Повидимому, буржуазные правительства Запада что-то готовят. Английское правительство до сих пор не дает прямого ответа, согласно ли оно начать немедленно торговлю с нами.

Трудящимся России понятно поведение правительств За-

пада. Рабочие и крестьяне после побед будут продолжать работу, не покладая рук. Невозможно возродить страну и для этого нужно топливо, нужен хлеб. Для того же, чтобы пустить в ход заводы и фабрики нужно доставить топливо, главным образом уголь и нефть.

Донецкий бассейн, величайший поставщик угля, не может работать полным ходом, ибо он голодает. Надо дать хлеба многострадающему Донецкому шахтеру, не забудем и бакинского нефтяника. Только сытый шахтер может дать достаточно угля для заводов. Только сытый нефтяник даст нефть нашим железным дорогам для перевозки угля, заводы и фабрики снабдить крестьян товарами.

Дайте продовольствие Донецкому бассейну, фабрикам и заводам, бакинским промыслам всем. Помогите возрождению промышленности!

На фронте революции.

Сводка военных действий за 26 ноября.

В Мозырском районе наша конница продолжает преследование остатков дивизии Балаховича.

В районе Припяти наши части рассеяли после короткого боя один из отрядов Балаховича юго-восточнее местечка Турово и продолжают наступление к Припяти. Взятые пленные, 3 пулемета и другие трофеи.

По дополнительным сведениям в бою в 40 верстах западнее Ельска захвачены 73 пленных, 1 орудие и прочие трофеи.

В КОМ ВИНА.

Наш представитель в Лондоне тов. Красин указал английскому премьеру Ллойд-Джорджу, что со стороны Советская делегация ждет проект русско-английского соглашения.

Между тем Ллойд-Джордж возлагал ответственность на

задержку передачи проекта на российскую делегацию. Тов. Красин в категорической форме заявил, что дальнейшее промедление и последствия, из него вытекающие, ложатся исключительно на английских министров. (Азроста).

Италия—кипящий котел.

В Болоне, (северная Италия) в связи с первым заседанием городской думы нового состава произошел уличный бой между крайними элементами и их противниками. Члены городской думы из окна здания бросили бомбу в толпу. В результате боя 8 человек убито и 68 тяжело ранено.

Члены рабочих палат в Мессине (на острове в южной Италии) постановили объявить 24 часовую всеобщую забастовку в знак протеста против бесчинств, учиненных приверженцами папы. (Азроста).

Английские рабочие потребуют.

Английская социалистическая газета "Ежедневный Глашатай" пишет, что многие государства готовы вести торговые сношения с Россией, среди них на первом месте Германия и Италия, Америка также этого желает. Если ан-

глийские министры теперь опять сорвут переговоры, то главной жертвой за упрямства будут английские рабочие, уже и так страдающие от безработицы. (Азроста).

Последние новости.

(Телеграммы Азроста)

И французы не прачь торговать.

Французский премьер министр Лейг, заявил, что французское правительство, не признавая Советской власти, не готово допустить торговые сношения между Францией и Россией.

Сдержат-ли слово.

Американский президент Гардинг заявил перед погромом Врангеля, что если Врангель потерпит крушение, то для американцев нет другого выхода, как признать большевистскую Россию.

Все еще мало?

Русские кадеты и часть эсэров в Париже пытаются создать новый белогвардейский русский комитет для продолжения борьбы с Советской Россией.

Грузия продает Батум.

Тифлиссские газеты сообщают о англо-грузинском соглашении относительно передачи батумского порта в эксплуатацию Англии. Внешний заем Грузии обуславливается этим соглашением.

Занабалились.

Французской миссией в Батуме приняты на службу во французский иностранный легион 150 человек бывших добровольческих офицеров. Все принятые подписали контракт на пять лет и будут отправлены в Марсель (порт на юге Франции).

В III Интернационал.

В Гельзенкирхен состоялся обще-германский съезд синдикалистских рабочих организаций, на котором представлено было 130 000 организованных членов. Принята резолюция о безусловном присоединении к III Интернационалу.

В соглашательской Германии.

В Германии безработица все увеличивается. Вождь коммунистов заявил, что в одних промышленных центрах имеется около полумиллиона безработных.

Против английских насильников.

В округах Амзитан, Лагора и Шейкуруан (в Индии) объявлено осадное положение. Эта мера вызвана революционным движением, направленным против британских оккупационных властей.

Кризис за кризисом.

В Польше назревает новый правительственный кризис. В связи с уходом в отставку министра финансов национал-демократа Грабского, национал-демократы стремятся свергнуть правительство Пильсудского, обвиняя его в неэнер-

гичном выполнении рижского договора. На этой неделе правительство поставит вопрос о доверии. Неблагоприятные результаты голосования заставят правительство подать в отставку. (Азроста)

Правительство без государства.

В Константинополе кадеты созвали совещание черносотенных русских организаций, на котором постановлено, что врангельское южно-русское правительство должно существовать для продолжения войны с Советской Россией. Черносотенцы кроме того считают необходимым, чтобы барон Врангель остался на посту верховного главнокомандующего. (Азроста)

Паны хотят мириться.

Польский премьер-министр Витос в сейме (дума) заявил, что правительство считает необходимым точное выполнение заключенных в Риге условий. По этому вопросу между правительством и верховным командованием существует полное согласие. Польское правительство добросо-

вестно выполняет условия предварительного мира.

Польша уже распустила по домам семь призывных возрастов и этим сильно сократил численность своих вооруженных сил. Правительство будет настаивать на том, чтобы переговоры велись ускоренным темпом. (Азроста)

ПОСЛЕ ВРАНГЕЛЯ.

Оставленное белыми в Крыму имущество уже сейчас исчисляется тоннажем и грузоподъемностью в сто тысяч пудов.

Добровольческие и Донские деньги аннулированы. Цены за последние дни достигли страшных размеров: фунт яблоков 12 тысяч рублей, фунт картофеля 20 тысяч рублей, масло сливочное 300 тысяч, костюм 7 миллионов. Как только бы-

ло объявлено аннулирование, то цены уменьшились в сто и полтора раза.

По имеющимся сведениям, Врангелем выпущено свыше трехсот миллиардов кредиток. Севастопольской экспедицией выпущено 30 миллионов. У захваченных в районах спекулянтов имеются мешками кредитки. (Азроста).

Совещались в пустую.

Накануне разгрома Врангеля в гор. Потти происходило совещание французской миссии с представителями грузинского правительства относительно переброски войск Врангеля в Батум. Принятые совещанием решения не могли осуществиться, в виду неожиданного быстрого разгрома Врангеля. (Азроста).

Рабочие за коммунистов.

Батумские профсоюзы подняли вопрос об оказании помощи заключенным в Чанаккала коммунистам, работникам профсоюзов, увезенным англичанами во время оккупации. Союзы настояли о поднятии вопроса в совпрофсою-

зе, который по обсуждении отклонил предложение об оказании помощи.

Несмотря на противодействие меньшевиков, профсоюзы собрали много денег для оказания помощи высланным и их семьям. (Азроста)

Украинская беднота организуется.

Екатеринская губернская конференция комитетов беднейших селян приняла резолюцию, закончить продовольственную разверстку в волостях и продолжать поход на кулака, удалить кулацкий элемент в учреждениях, бороться с бандитизмом, петлюровщи-

ной контр-революцией и с порубкой лесов. Решено организовать всюду комитеты беднейших селян с участием крестьянок и служить твердой опорой Советской власти а также организовать всюду недели помощи фронту. (Азроста)

На страже врагов революции.

Целый ряд фактов свидетельствует о новых успехах коммунизма. Под знамя III Интернационала стали левые социалисты Швеции, союз итальянских текстильных рабочих, все социалистические организации Прованса (Южная Франция) левые независимые Германии и целый ряд рабочих союзов осторожной консервативной Англии. Испанская социалистическая партия большинством голосов постанови-

ла вступить в III Интернационал. На острове Капри (Италия) образовалась Каммунистическая Партия. Первые активные выступления этой молодой Коммунистической Партии были в пользу Советской России: рабочие не допускали нагрузки военного материала для Врангеля.

Шквал социалистической революции растет. Он сметет подгнившие буржуазные устои.

Борются за независимость.

За последнюю неделю в схватке между правительственными войсками (в Ирландии и синфенейрами борющимися за независимость) убито 5 и ранено 10 полицейских. В Дублине прибыл английский истребитель, на котором будут отправлены в Англию трупы убитых синфенейрами. (Азроста)

На фронте труда.

Восстанавливают промышленность.

В Ростове пущен в ход завод Данилова, заготавливающий серные соли для кожевенного производства. На заводах минераловодском, аксейском и армавирском налажено производство оконного стекла. Екатеринодарский стекольный завод сможет приступить к производству оконного стекла через месяц, при условии получения огнеупорной глины и кирпича.

Во Владикавказе кожевенным отделом Терского областного совета народного хозяйства в настоящее время взято на учет свыше 100 заводов кожевенного производства, из которых пущено в ход свыше 60. В самом недалеком будущем предполагается образовать заводы с механическим способом обработки, до сих пор они работают кустарным способом.

Во Владикавказе в скором времени начнет функционировать паточный завод, не работавший в последнее время. (Азрост).

Состояние Донецкого бассейна.

Специальной комиссией промышленного бюро обследован Донецкий угольный бассейн.

Действующих рудников в Александровско-Грушевском районе—45, в Замчалово-Султанском—19, в Воково-Хрустальском—120, в Должанском—28, в Чистяковском—32, в Макевском—40.

Состояние технического оборудования в общем удовлетворительное. В некоторых районах приступлено к электрофикации рудников. Работа налаживается, и постепенно повышается производительность. Программа 20 го года будет несомненно выполнена. Необходимо в первую очередь улучшить снабжение рабочих, которое поставлено неудовлетворительно. (Азроста).

Кустарная промышленность.

В Таганроге организована кустарно-текстильная промышленность, вырабатывающая из шерсти сукно и войлок. (Азроста).

Пущен завод.

Промбюро пущен в Ростове завод, изготовляющий гипосульфит, для кожевенного производства. (Азроста).

Календарь революции.

23 ноября.

1820 г. Родился Фридрих Энгельс.
1884 г. Арест Манучарова в Харькове.
1905 г. События в Севастополе.
1912 г. Начало сессии четвертой Государственной Думы.
1917 г. Объединение рабочих и крестьян слиянием исполнительного комитета совета рабочих и солдатских депутатов с центральным комитетом совета крестьянских депутатов в единый всероссийский центральный исполнительный комитет (В. Ц. И. К.).

Показывают когти

В ответ на нападки греческой печати, утверждающей, что союзники по заключенному с Грецией договору обязались снять свое право „покровительства“ с Греции, газета французской финансовой буржуазии „Время“ указывает на оборотную сторону медали, напоминая, что, отказываясь от покровительства союзники откажутся и от гарантирования греческой „независимости“.

(Азроста).

Дипломатические проделки.

По сообщениям константинопольских газет англичане уведат войска из Константинополя в Адрианополь, чтоб показать туркам, что оккупация Константинополя прекращается. Однако морской контроль и Босфор остаются в руках англичан. (Азроста)

Молодежь с нами.

На конгрессе социалистических союзов немецкой молодежи Чехии решено большинством голосов после бурных дебатов присоединиться к коммунистическим организациям молодежи.

Да здравствует труд.

На Дону успешно проведена трудовая мобилизация.

Из числа мобилизованных отправлены в Грозный 186 строительных рабочих; посланы на работы 257 кожевников, 495 металлиста и много деревообделочников и железнодорожников.

Из паразитического элемента составлены дружины, работающие в шахтах и по установлению плотин на Дону. (Азроста)

Победивший пролетариат, конечно, „отсекает худшие стороны этого зла“. Но и он принужден мириться с последним, используя государственную власть против своих классовых врагов „до тех пор, пока поколение, выросшее в новых свободных условиях окажется в состоянии выкинуть вон весь этот хлам государственности“.

В своем „Анти-Дюринге“ Энгельс говорит об условиях, делающих излишним и невозможным дальнейшее существование государства:

„С того времени, как не будет ни одного общественного класса, который надо было бы держать в подавлении, с того времени, когда исчезнут вместе с классовым господством, вместе с борьбой за отдельное существование, порождаемой теперешней анархией в производстве, столкновения и эксцессы, которые пристраивают из этой борьбы,—с этого времени нечего будет подавлять, не будет и надобности в особой силе для подавления—в государстве“.

Тогда государство, по выражению Энгельса, „отомрет“.

Но пока существуют классы и классовые противоположности, государство, с его аппаратом насилия и угнетения продолжает существовать.

За кого голосовать.

Для того, чтобы победить трудящихся на выборах в парламенты, учредительные собрания, городские думы и т. п. буржуазия придумывала разные хитрые уловки, в которых темному малограмотному рабочему трудно было разобратся, и он, часто против своей воли, будучи сбитым с толку, отдавал голоса за своих врагов.

Взять хотя бы одну сторону выборов в нашу пресловутую учредилку—„тайное голосование“.

С первого взгляда казалось, что здесь трудящемуся дается такое право, при котором он выразит действительно свою волю и никакого насилия быть не может.

В действительности же мы наблюдаем противоположное.

Неграмотный рабочий, работница, крестьяне или крестьянки для того, чтобы написать номер списка, за который они хотели голосовать, должны были просить грамотного человека написать за себя.

Грамотных, сведущих людей—больше из буржуазного класса.

Что этот грамотный человек написал—остается вопросом.

Часто в конверты прислуги бары вкладывали готовые бу-

мажки „по своему вкусу“, и забытые „рабы“ безропотно, веря господу своему, бросали в урну эти бумажки.

Выборы в Учредительном собрании крестьянской республике не проходят под флагом таких мохинаций.

Здесь трудящиеся открыто демонстрируют свою волю.

К чему и от кого трудящийся должен скрывать—за кого он хочет голосовать?

Бывает, однако, что и теперь за тайное голосование прячутся разные прихлебатели буржуазии—меньшевики, эсеры и „им подобные“.

Трудящиеся должны сорвать с них маску и вывести их на чистую воду.

Рабочие Баку не должны забывать уроки прошлого.

Они должны твердо помнить, что выразителям их воли и защитницей их интересов является не на словах, а на деле только партия коммунистов.

Поэтому, и одного голоса за лакеев мировой буржуазии—меньшевиков, эс-эров и тех, кто с ними—не должно быть подано.

Все голоса рабочие и все трудящиеся должны подать за свою партию—партию мирового пролетариата—коммунистов.

А. Журбенко.

Ай да батько!

На заседании беспартийной рабочей конференции в Ростове начальник штаба кавказского фронта Пугачев, сообщив, что Махно со своими отрядами исполнил данное ему боевое поручение и в авангарде красной армии первым вступил на территорию Крыма. (Азроста)

Под пятой победителей.

На собрании в германском рейхстаге (Дума), где присутствовало много представителей политики, науки и литературы, министр внутренних дел произнес речь, в которой указал, что Германии необходимо сделать величайшие усилия, чтобы не погнубить в ужасном кризисе, который она переживает в на-

стоящий момент. Для работы в этом направлении правительство уже ассигнована сумма в 220 миллионов марок.

Президент республики указал в своей речи на ужасные лишения, которым подвергаются германские дети и выразил благодарность нейтральным государствам за оказанную ими помощь. (Азроста).

Долой темноту.

В Таганроге открывается рабоче-крестьянский университет и школа партийного строительства. (Азроста).

Ф. Энгельс о диктатуре пролетариата.

Вопрос о диктатуре пролетариата это—основной вопрос пролетарской борьбы. То генеральное размежевание среди социалистических партий всего мира, которое совершилось в последние годы и в основном уже закончилось, происходило как раз по вопросу об отношении к диктатуре

В настоящий момент с полной ясностью определились три течения по этому вопросу: во первых, революционно-коммунистическое, самым резким образом отстаивающее идею диктатуры пролетариата, со всеми ее неизбежными следствиями; во вторых, реформистско-оппортунистическое, совершенно отрицающее диктатуру пролетариата, как несовместимую с принципами „чистой демократии“, и, наконец, в третьих, течение центра, на словах признающее диктатуру пролетариата, но сопровождающее это словесное признание целым рядом таких оговорок, которые сводят его совершенно на нет.

Сегодня, в столетнюю годовщину рождения Ф. Энгельса, не бесполезно было еще раз вкратце вспомнить, как смотрел великий основатель научного социализма на этот главный вопрос настоящего момента.

Отношение Энгельса к диктатуре пролетариата опреде-

ляется его взглядом на сущность государства.

Для него также, как и для Маркса, всякое государство является определенно классовым и представляет из себя ничто иное, как „орудие господства одного класса над другими. И это относится не только к государству монархическому, но и к самому демократическому, самому „свободному“ государству.

Говоря о людях, которые подобно нашим социал-соглашательским поклонникам демократии, „воображают, что делают необыкновенно сильный шаг вперед, избавляясь от веры в наследственную монархию и становятся сторонниками демократической республики“, он решительно утверждает, что в действительности

„... государство есть не что иное, как машина для подавления одного класса другим, и в демократической республике не меньше, чем в монархической“.

Этот характер государство сохраняет и тогда, когда пролетариат свергает власть буржуазии.

„Государство есть зло, которое по наследству передается пролетариату, одержавшему победу в борьбе за классовое господство“.

„Революция— писал Энгельс в одной из своих статей против прудонистов— есть акт, в котором часть населения навязывает свою волю другой части посредством ружей, штыков, пушек... И победившая партия по необходимости вынуждена удерживать свое господство посредством того страха, который внушает реакционерам ее оружие“.

Взгляд Энгельса на задачи пролетариата, борющегося за власть, как небо от земли, отличается от того буржуазно-либерального лепета, который современные поклонники „истой демократии“ и противники „большевистского деспотизма стараются выдавать за настоящий, подлинный марксизм.

Так же далек Энгельс и от социалистического центра, соглашающегося на диктатуру, но... только без насилий, без того, что является сутью всякой диктатуры. Об отношении Энгельса к подобному роду елейному социализму достаточно яркое представление дает его горячая отповедь Дюрингу, не видящему того, „что насилие играет в истории также другую роль (кроме свершителя зла), именно революционную роль, что оно, по словам Маркса, является позывальной бабкой всякого старого общества, когда оно беременно новым, что наси-

лие является тем орудием, посредством которого общественное движение пролагает себе дорогу и ломает, окаменевшие, омертвевшие формы“.

„Лишь со вздохами и со стоном допускает он—говорит Энгельс про Дюринга— возможность того, что для ниспровержения эксплуататорского хозяйства понадобится, может быть, насилие—к сожалению, изволите видеть, ибо всякое применение насилия деморализует, дескать, того, кто его применяет“.

Это не в бровь, а в глаз всем нашим центровикам. Можно подумать, что эти полные презрения и негодования строки написаны специально по адресу Каутских, Гильфердингов, Дитманов, Мартовых и прочих, что именно „теории“, которые развивают эти господа, Энгельс характеризует, как „тусклое, дряблое, безысильное поповское мышление“.

Мы не можем в краткой газетной статье дать подробное изложение взглядов Энгельса на интересующий нас вопрос. Но и тех немногих выдержек из его произведений, которые мы привели, вполне достаточно, чтобы ни у кого не осталось сомнения, что Энгельс был бы целиком и безоговорочно на стороне коммунистов и Советской власти, если бы он дожид до нашего времени. А. Гий.

Победы военные и победы трудовые.

Наши успехи на боевых фронтах не только укрепляют рабоче-крестьянскую власть и облегчают социалистическое строительство внутри страны, но также усиливают и революционно-коммунистическое движение во всем мире. Тем самым приближается и час окончательной победы рабочего класса над буржуазией, когда можно будет целиком отдать мирно коммунистическому труду на благо всего изстрадавшегося человечества.

Но было бы совсем неразумно откладывать всякое мирное хозяйственное строительство до этого счастливого времени. Народное хозяйство во всем мире настолько разрушено чудовишной империалистической войной, что откладывать дело в долгий ящик совершенно не представляется возможным.

Возможности это справедливо по отношению к России, которой, кроме ужасов империалистической войны, пришлось еще испытать блокаду. В России особенно необходима самая энергичная и самоотверженная работа на внутреннем фронте по борьбе с хозяйственной разрухой. Всякие успехи на военном фронте, всякие частичные передышки в кровавой борьбе с мировой буржуазией, мы должны использовать для усиления нашей борьбы на бескровном фронте труда.

От этого зависит наше материальное благополучие в ближайшем будущем и даже судьба всего социалистического строительства в нашей стране.

Но борьба на бескровном трудовом фронте имеет и еще другое, более важное значение. Своими успехами здесь мы способствуем не только преодолению хозяйственной разрухи, улучшению нашего положения, укреплению социалистического строительства в России и т. д., но также и развитию революционного движения на Западе.

Одним из главных козырей наших врагов и здесь, и

за-границей является ссылка на холод и голод, которые, благодаря хозяйственной разрухе, царят в России. Буржуазия и ее „социалистические“ прихлебатели не переставая трубят, что якобы диктатура пролетариата—Советская власть—неминуемо ведет к развалу хозяйства и обнищанию человечества, и что только буржуазия и ее помощники из социал-предателей путем „разумных“, „осторожных“ мероприятий могут обеспечить восстановление и благополучие трудящихся.

Этими криками они запугивают отсталых рабочих и задерживают развитие их революционной борьбы за освобождение от ига эксплуататоров и насильников.

Наши успехи на хозяйственном фронте—лучшее средство для разоблачения этого буржуазного обмана. Преодолевая разруху, восстанавливая наше хозяйство, мы лучше всяких речей, и западно-европейским рабочим всю несостоятельность внушаемых им социал-предателями и буржуазией опасений насчет губительных последствий свержения буржуазии и захвата власти трудящимися.

Каждый серьезный успех наш на трудовом фронте, поэтому еще более способствует развитию международной пролетарской революции, чем победы на фронте боевом. Работая над восстановлением нашего хозяйства и развитием социалистического строительства здесь у себя, мы в то же время совершаем великую работу по поднятию революционного энтузиазма среди пролетариев всех стран и усилению их натиска на уже шатающиеся твердыни буржуазного мира.

С удвоенной, утроенной, удесятенной энергией должны мы, поэтому, воспользовавшись частичной передышкой на боевых фронтах, повести борьбу на фронте трудовом.

А. Гин.

Рабочие и крестьяне! За вами дело: работайте на фронте труда, не покладая рук.

Наши в Германии.

Воспоминания интернированного в Германии красноармейца.

Наша армия в том числе и один из кавалерийских корпусов в августе месяце с. г. мы прорвали польский фронт и стали заходить в тыл противнику.

Задача нашей была соединиться с правым флангом т. Буденного и охватить кольцом Варшаву. Но нам этого не удалось сделать, потому что Антанта, испугавшись успехов нашей красной армии, и вида, что с падением Варшавы Советская Россия соединится с пролетариатом запада т. е. с Германией, Австрией, Венгрией и т. д., поведет за собой падение всех ныне существующих западно-европейских правительств, напруга последние силы для отражения наших войск. В гор. Данциге Антанта высадила десант под командой ген. Фаша, который и отрезал нас от остальных войск.

Таким образом мы были окружены железным кольцом противника.

На предложение сдаться без боя, наша красная армия ответила отказом.

Силы наши были истощены. Назад отступить было далеко и нам пришлось пробиться в нейтральную страну Германию, самую близкую от нас, ибо мы измученные, утомленные походом в несколько сот верст, погибли бы если бы стали пробиваться назад.

В конце августа с. г. мы перешли границы Восточной Пруссии. Согласно международного договора, нам пришлось сдать оружие иначе нейтральная страна не приняла бы. Но Антанта и тут не оставила нас в покое, и по ее наущению арестовало всех наших комиссаров и политработников.

Антанта предполагала в отсутствие наших работников коммунистов, своей белогвардейской пропагандой развалить красноармейцев и завербовать их под шумок в ряды врангельских банд.

Но хитроумная афера не удалась.

Германские рабочие и коммунисты не спали и во время зашли протест против незаконного ареста наших комиссаров и политических руководителей, требуя немедленного освобождения последних.

Борьба длилась недолго. Германское правительство сделало исполнимо требование. В настоящее время, во всех лагерях, где помещаются наши доблестные красноармейцы царит полнейшая независимость.

Германское правительство не вмешивается во внутреннюю жизнь лагерей.

Всюду среди красноармейцев образовались ком'ячейки, культпросветы, агитпункты, школы, театры и т. д. Вся организация военная, комиссары все работают на своих постах.

Среди старых военно-пленных также существует организация, ком'ячейки, культпр. и т. д. и некоторые из свободных наших комиссаров перебежали к ним в лагерь и ведут работу, имея также связь с местными германскими коммунистами.

Таким образом Антанта и все ее прихвостни защитники мирового капитала проиграли еще одну ставку.

Еще раз маршов пролетариат показал свою силу.

Вместо того, что бы не допустить заразы большевизма, она сама помогла ей войти и заявить свои права, и в настоящее время в Германии идет лихорадочная работа—подготовка, к свержению ныне существующего там строя.

Уже не далеко тот час, когда германский пролетариат под руководством наших и местных германских коммунистов с нашей помощью, под лозунгом III Коммунистического Интернационала, поднимет и водрузит красное знамя труда.

Интернированный в Германии и бежавший оттуда красноарм. Замешаев.

Торговый договор между Россией и Америкой.

(Из беседы с директором американского синдиката Вандерлипа)

Я лично приехал в Россию в качестве представителя синдиката Вандерлипа и единственно с коммерческой целью. В настоящее время мною заключено условие на шестьдесят лет на эксплуатацию четырех сот тысяч квадратных миль русской территории, богатой нефтью, углем и рыбой. Это приобретение дает возможность Соединенным Штатам возможность контроля над нефтью на всем Тихом океане. Кроме того, мною подписано соглашение, по которому русское правительство имеет право приобрести в Америке в течение 1921 года на сумму в один миллиард долларов разных товаров с уплатой за них золотом—платиной, мехами, нефтью и нефтяными продуктами и другими сырыми материалами, большое количество которых уже теперь готово к отправке.

Синдикат Вандерлипа предполагает стать торговым агентом русского правительства, как только будут восстановлены торговые сношения. Прекращение британской блокады даст возможность осуществлять любой торговый контракт между русским правительством и коммерческими фирмами Соединенных Штатов, тем более, что в русских интересах поддерживать и развивать также экономические сношения. Правительство Советской России в настоящее время является самым старым правительством в Европе, так как в течении трех лет оно оставалось у власти без изменения, чего нельзя сказать ни о каком государстве.

Далее сообщается список товаров, которые русское правительство предполагает приобрести в Соединенных Штатах через синдикат Вандерлипа: 100 тысяч тонн хлопка, 25 тысяч тонн речных пароходов, моторных локомотивов, 500 электрических локомотивов, 1.000 автомобилей, 2.500 легковых автомобилей, 3.000 наборов телефонов и телефонных аппаратов, 5.000 наборов автоматических блоков, 1.000 холодильников, 1.000 железнодорожных экскаваторов, 250 землерейных машин для золотых приисков, 1.000 гидравлических станций, 100.000 тонн стальных инструментов, 50.000 весов, 50.000 пишущих машинок, 15.000.000 пуд. угля, 25.000.000 пар обуви, 3.000.000 пудов кожи, 7.000.000 пудов льняных и пеньковых изделий, 500.000 жестяных консервированного молока, 500.000 жестяных мясных и других консервов, 2.000.000 пудов смолы, 500.000 пудов кепры, 3.000.000 пудов соли, 1.000.000 пудов химических товаров, 8.000.000 пудов лубильных веществ, 3.000.000 пудов красок и красящих материалов, 5.500 паровозов, 507.000 товарных вагонов, 2.000.000 тонн рельс и шпал, 2.500 паровых тракторов, 1.500 газомоторных тракторов, 1.000.000 плугов, сеялок, косилок и т. д., 2.000 линотилов, 500 паровых котлов крупного размера, 300 водяных турбин, 350 паровозов для узкоколейных дорог, 50 генераторов, 350 газовых моторов, 10.000 грузовых автомобилей, 50.000 электрических динамо-машин, 7.000.000 разных инструментов, 300.000 тонн металлов, 250.000 тонн каучука, 25.000 тонн какао и кофе, 100 землерейных машин.

Фридрих Энгельс.



(1820—1920)

28 ноября исполнилось ровно 100 лет со дня рождения великого ученого, революционера—сподвижника нашего славного учителя Карла Маркса Фридриха Энгельса.

Посвящая памяти Энгельса эти строки, мы не можем обойти тесной связи двух великих людей—тесного духовного родства Энгельса и Маркса.

С раннего возраста и через всю их жизнь прошла глубокая дружба и тесная, коллективная работа над изучением и открытием законов современного капиталистического строя.

В их общей работе не раз великий гений Маркса подавлял даже такую крупную личность, как Энгельс, но последний никогда не был просто излагателем мыслей Маркса, а его сотрудником, вложившим свой собственный вклад в учение научного социализма.

Ярды блестящих работ Энгельса и в сфере гениальных работ Маркса никогда не померкнут и останутся всегда настоятельными и незаменимыми источниками для изучения марксистской теории научного социализма.

Служению великой идее социализма и была отдана вся его жизнь.

Родился Энгельс в буржуазной семье 28 ноября 1820 года. Получив образование в среднем учебном заведении, он пошел, по обычаям своей среды, путем торговой деятельности.

Служа с 1837 по 1841 г. приказчиком, Энгельс, однако, не мог отделиться этой своей деятельности и весь досуг уделял научной работе. 1841—1842 г. г. оторвали его для военной службы, но в то же время начинают его в редакции „Рейнской Газеты“ с Марксом.

В 1843 году Энгельс, не имея никаких средств к существованию, вынужден, по приглашению своего отца, выехать в Манчестер и сделать снова приказчиком в предприятии отца.

Здесь, в этом крупном фабричном центре, Энгельс знакомится с бедственным положением рабочего класса, изучает причины и условия этого положения—в результате в 1846 году появился его знаменитый труд—„Положение рабочего класса в Англии“.

Уже в этом труде проглядывают штрихи будущего марксистского учения.

Энгельс не только рисует нам картины бедствий рабочего класса, но указывает на их зависимость от общих условий капиталистического производства и предвещает гибель этого строя от развивающегося в недрах капитализма рабочего движения.

В 1844 году Энгельс снова встречается с Марксом, и эта встреча навсегда укрепляет их общей работой.

Годы жизни в Брюсселе (с 1845 по 1848 год) как раз связаны с наиболее напряженной общей работой двух великих ученых.

В 1847 году из под их общего пера выходит знаменитый „Манифест коммунистической партии“, провозглашающей великий лозунг—„Пролетарият всех стран, соединяйтесь!“—и давший красивое, сжатое изложение основного пролетарского учения и пролетарской тактики.

В 1848 году Энгельс принимает участие в южно-германском восстании, с подавлением которого отправляется в Лондон, чтобы отсюда снова вернуться в Манчестер для работы в предприятии отца.

С лета 1870 года он бросает несвойственную его натуре и окончательное переселение в Лондон, где и отдает, до самой своей смерти (5 августа 1895 года) все силы своей научной работе.

Кроме упомянутых трудов Энгельса, надо отметить еще

его произведения: „Критические очерки политической экономии“—1844 г. (первая выдающаяся работа Энгельса, наложившая глубокий отпечаток на работы самого Маркса), „Анти-Дюринг“—1878 г. (книга, служащая одним из лучших источников для ознакомления с учением Маркса-Энгельса), „Происхождение семьи, частной собственности и государства“—1884 г. „Людвиг Фейербах и конец немецкой классической философии“—1855 г. Наконец завершением этого великого научного творчества является редактирование и издание, по рукописи Маркса, уже после смерти последнего, 2-го и 3-го томов „Капитала“, труд, который был по силам только такой личности, как Энгельс.

Уже один этот только труд—дарование человечеству великого наследия Маркса—останется несценимой заслугой Энгельса.

Лучшей данью памяти великого учителя является мощные победы коммунистического мирового движения.

Оно растет, оно ширится, близок час его победы.

А. Журбенко.

Задачи транспорта в новом году.

Транспорт является наиболее важной отраслью народного хозяйства. По рельсам жел. дор., по водным путям, по шоссе и дорогам передаются из конца в конец те необходимые продукты и предметы, сырье, машины, без которых страна не может жить. Своевременность их доставки обуславливает поднятие, той или иной отрасли производства.

У нас насчитывается в круглых цифрах 6 тыс. крупных и средних предприятий. Необходимо, чтобы правильно совершался подвоз сырья и топлива.

Наркомпрод собирает заготовку до 360 милл. пудов хлеба (на 100 милл. пудов больше, чем в прошлом году) но своевременная подача продовольствия рабочим будет зависеть от состояния нашего транспорта.

Наконец, в текущем году мы можем дать деревне большее количество сельско-хозяйственных орудий и машин,

которых, между прочим, из за границы получено до 500 тыс. пуд., но мы можем дать все эти машины, если правильно будет действовать транспорт.

Какой бы отрасли народного хозяйства мы ни коснулись— всюду встречаем в первую очередь необходимость надежного, хорошо поставленного транспорта. И как в нынешнем, так и в предстоящем году вопрос транспорта будет являться главнейшим боевым вопросом в нашем народном хозяйстве.

1921 г. должен пройти под знаком восстановления нашего народного хозяйства; на этом вопросе должно быть сосредоточено все внимание. Сюда должны быть привлечены лучшие силы и здесь должны быть проявлены та энергия и тот энтузиазм, которые мы видели в нашей красной армии, когда она восстанавливала силы и мощь Советской России, разбивая ее врагов. **Б. Милютин.**

В НАШЕЙ ПАРТИИ

Завокзальный район.

В завокзальном районе идет усиленная предвыборная кампания.

Ежедневно в 4—5 предприятиях происходят общие собрания.

Так, например, 23 ноября состоялось общее собрание в паровозных мастерских, прошедшее с большим оживлением. Тов. Беленький сделал доклад о разгроме Врангеля и о перевыборах Совета.

Выступавшие беспартийные товарищи призывали рабочих сплотиться вокруг Совета, чтоб в нужный момент дать дружный пролетарский отпор врагам революции.

Все выступавшие товарищи призывали проводить в Совет революционно-настроенных честных товарищей. Была принята резолюция с приветствием героической Красной армии, с обещанием проводить в Совет лучших передовых товарищей.

Собрание закончилось лением „Интернационала“ и приветствиями коммунистической партии и ее вождям.

Балахано-сабунчинский район.

Забьются о народном хозяйстве.

На заседании ячейки № 8 от 15 ноября обсуждался вопрос о ходе работ на промыслах. Из доклада выяснилось, что административно-технический персонал промысла халатно относится к производительности промысла. В то время, как можно было пустить в ход несколько буровых, подлежащих маленькому ремонту, которые могли бы повысить добычу на несколько тысяч пудов, они оставлены заброшенными.

В совете профессиональных союзов.

Памяти Фр. Энгельса.

28 ноября состоится вечер, устраиваемый культурно-просветительной комиссией при комитете служащих А. С. П. С., посвященный памяти вождя пролетариата Фридриха Энгельса.

«Дворец труда».

На заседании А. С. П. С. решено именовать здание бывшей гостиницы „Метрополь“ дворцом труда.

В Красной армии.

Коммунистический труд.

На субботнике, устроенном поармом XI 17 ноября сего года, приняли участие ком'ячейки и коллективы тыловых учреждений армии в части, расположенные в городе Баку и его окрестностях. Всего присутствовало на субботнике 4.138 красноармейцев, из них партийных 1.773 и беспартийных 2.365 человек. Субботник продолжался с 2-х до 6-ти часов вечера.

Из произведенных на субботнике более крупных работ могут быть отмечены следующие:

На пристанях. Нагружено, выгружено и перенесено различного груза 11.250 пудов.

На железной дороге. Выгружено из вагонов различных продуктов— 26.000 пудов.

На складах. Вычищено железных лопат— 2.500 шт., ножиц— 600 штук.

На заводах. На железно-дорожном заводе погружено в вагоны строительного материала 3.000 пудов и пересортировано стального литья 8.000 пудов.

На мельницах. Перенесено со двора под навес 4.840 пудов; насыпано в мешки 2.000 пудов ячменя.

В мастерских. Сшито белья 82 пары, фуражек 10 шт., тузюрок— 4,

полушубков— 20, кожаных сумок— 200 штук, кожаных сапог 2 пары, седел 10 шт., шаровар 2 пары, хомутов 6 штук, вожжей 13 пар, недоузков 6 шт. Заготовлено 40 пар сапог, 2 фугона, 3 арбы, одна санитарная лужилка, 2 фугона, 1 фаянз, подковано 20 лошадей. Кроме того:

В разных районах. Устроены нары в 3 казармах, исправлена грунтовая дорога на расстоянии 40 саж., отремонтировано помещение балаханского гарнизонного клуба, прорыта канава для водопровода протяжением 240 саж.

Работа на субботнике прошла довольно успешно. В некоторых местах интенсивность труда превышает обыкновенный труд в три с половиной раза.

Только в Черном городе, на пристани № 1 субботник не состоялся в виду непредставления черноморским районным организатором субботников своевременно баркаса для перевозки с Петровской пристани 300 красноармейцев, которые после продолжительного ожидания были отправлены на субботник во окрестности сальянских казарм.

В общем субботник обрел народному хозяйству около 2 миллионов рублей.

В РАБОЧИХ СОЮЗАХ

У пицциков.

Новые работники.

В виду того, что многие члены правления союза выбыли, а остальные не в состоянии справиться со всей союзной работой, решено кооптировать (привлечь в число членов правления) следующих товарищей: Юдина, Мирзоева, Мельникова и Тихонова и заведывающих отделами считать членами правления.

Жилищная тройка.

В виду предполагаемого переселения рабочих в центральные районы города союзом избрана жилищная тройка.

Улучшить питание.

Правлением союза решено ходатайствовать перед исполкомом об отпуске средств для улучшения питания в столовых, открываемых союзом и одновременно ходатайствовать разрешение об отпуске обедов на дом для членов союза.

Школы грамоты.

Отделом хлебопечения при пекарнях открываются школы грамоты для рабочих. Заведывающим школами союза назначен т. Герцман.

Неделя поднятия труда.

Текущая неделя посвящена союзом собраниями на местах. На собраниях этих будут решаться вопросы по поднятию производительности труда.

У металлистов.

Пролетарская солидарность. Рабочими заводов, мастерских, электрических станций и

пр. собрано в пользу пострадавших от белогвардейских палачей рабочих Венгрии 77.120 руб. 45 коп.

В пользу рабочих печатников, пострадавших от пожара в Саратове, собрано 53.660 р. 63 коп.

Товарищеский суд.

20-го ноября состоялось собрание рабочих и служащих электрической станции „Романы“. На собрании происходили выборы в товарищеский дисциплинарный суд.

Рабочие сознательно отнеслись к выборам и постановили, что лентяям, дезертирам трудового фронта не должно быть места в пролетарской среде.

Представителем в дисциплинарный суд от завода избран тов. Квасков.

У работников общественного питания.

Премиальные ставки.

На днях будут утверждены премиальные ставки для служащих столовых. Премия будет выдаваться за следующие условия работы: за уменьшение порчи и утери имущества; за экономию топлива, за улучшение качества пищи; за неполные штаты и пр.

Устная газета.

Союзом будет еженедельно по пятницам для делегатских собраний выпускаться живая устная газета.

Предвыборная кампания.

Союзом предпринимаются подготовительные работы к предстоящим перевыборам в Совет депутатов.

В ТЕХНИКУМЕ

Общим собранием слушателей техникума водного транспорта кораблестроительного и механического отделений возбуждено ходатайство перед комитетом профессионально-технического образования, о присоединении этих отделений к политехникуму.

Причина побуждающая слушателей возбудить подобное ходатайство— недостаток в научно-технических материалах

и недостаток преподавателей

Большинство инженеров преподающих в техникуме принуждены совмещать преподавание со службой, что сильно отражается на ходе занятий.

Мера присоединения, во первых даст возможность слушателям отдаться серьезно работе и в то же время увеличит число отделений бакинского политехникума.

Надо создать музей революции!

В Москве и Петрограде музеи играют выдающуюся роль в воспитании масс.

Иначе это и не может быть: музей, дающий наглядное представление о разных сторонах жизни человеческого общества и природы, составляющей неотъемлемую часть образовательной работы.

Умело поставленные музеи могут служить к освещению самых разнообразных жизненных явлений.

В Москве имеются, напр., музей—города, коммуны и т. п. Также музеи в состоянии сослужить громадную службу не только в деле воспитания подрастающего поколения, но и в поднятии культурного уровня всего взрослого населения.

Музей по изучению нашего края уже создан (муз экскурс). На очереди стоит задача—создать в Баку музей революции.

Для этого музея можно собрать различные материалы, дающие наглядное представление о старом строе, документы охранки, портреты угнетателей, средства наказания (плетки, нагайки и т. п.), картины старого быта и т. д.

Для характеристики революции можно собрать образцы подпольной литературы, портреты революционных деятелей, их автографы, снимки массовых демонстраций и т. д. и т. п.

Следует полагать, что значение такого и подобных музеев в Баку не вызовет особых разногласий.

Нужно поэтому взяться за дело,— для этого создать совещание представителей соответствующих учреждений и заинтересованных лиц, совещанию наметить основные вехи работы и выдвинуть комиссию, которой поручить осуществление намеченного плана.

Немо.

Живая газета „Коллектив“.

Полит'отдел при уезном комрате выпустил вчера первый номер живой устной газеты „Коллектив“, результат первого опыта творческой работы сотрудников комрата.

Этот номер газеты, посвященный предвыборной агитации, имел очень интересный характер; представители ячейки военком Миронов, помощник ячейки Саратиков, м-к полит'отдела Цатуров дали соответствующую статью о конструировании советов, о положении в Закавказье, о предвыборной кампании.

Кроме того была прекрасная статья по вопросам театра „Царь отдал“ т. Фастовского, приветствие живой газете ком'ячейки, злободневный фельетон, стихотворение, почтовый ящик и объявления.

После живой газеты концертное отделение, обслуженное артистами пура, к сожалению совершенно не соответствовало программе и заданьям устроителей, которые полагали этот вечер сделать действительно культурно-просветительным, а номера, исполненные артистами пура и состоявшие из старых запытых романсов, из всем известных анекдотов, декламаций ничего общего с задачами культ-просвета не имеют.

Единственным номером был злободневный лубок арт. Шумского, в котором фигурировали и присутствовавшие сотрудники, остроумно им инсценированные.

Сергей Мятенный.

Кровавый случай в Бакинском университете

В ночь на 26-ое ноября в здании Бакинского университета произошел следующий кровавый эпизод.

Дежурный сторож около 12 часов ночи пошел закрыть двери с черного хода и услышал звон стекла доносившийся из соседней комнаты. Удивленный звоном стекла, раздавшимся в столь неурочное время, сторож произвел обход всех комнат и обнаружил, что дверь в фармацевтический кабинет открыта и на полу стоят завязанные узлы. Удивленный всем этим, сторож разбудил остальных сторожей и смотрителя здания и все вместе произвели осмотр здания, причем в одной из комнат обнаружили человека с запечатанной бутылкой вина в руках.

На вопрос: кто он и почему так поздно находится в здании университета и откуда у него вино, незнакомец заявил, что он студент и что может предъявить документы, а застрел он в университете с вечера, т. к. заснул после занятий.

После этого заявления он полез в карман якобы за документами. Один из сторожей увидел в кармане незнакомца револьвер и схватил злоумышленника за руку. Незнакомцу, однако, удалось произвести выстрел и ранить в ногу смотрителя здания. После выстрела незнакомцу смотрителем был нанесен удар в голову бутылкой вина и он был повален на пол, а один из сторожей послан за милиционером. Внизу посланный услышал стук в парадные двери и на вопрос: Кто там?—последовал ответ—„Что там за стрельба? мы милиционеры“. Сторож открыл дверь сквозь которую ворвались двое с револьверами и бросились на 2 этаж на место происшествия, подбежали к сторожам державшим злоумышленника и с криками: „Бросайте“ и с бранью подняли стрельбу. в результате которой оказался раненым в руку и живот сторож Федор Рябкин.

Пользуясь происшедшим замешательством, злоумышленники скрылись и увели своего товарища.

Утром в нижнем этаже в комнате совета старост обнаружена попытка злоумышленника просверлить отверстие в кладовую университета, где находится 5.000 арш. бязи и 3 мешка монпасье предназначенных для студентов.

Продовольствие.

За 23 и 24 ноября в Баку прибыло: пшеницы 183 пуда; риса 260 пудов, сахара 6.281 пуд, сена—1.299 пуд, орехов—3.758 пуд., фруктов—1.582 пуд., живности—3.000 пуд., соли каустической 220 пуд., кожи 3.500 пуд. и клея 411 пуд.

Почему нет рыбы?

В редакцию поступают такого рода вопросы:

Почему раньше базары были завалены рыбой, а теперь эта рыба гниет на складах рыбкома и ее нет у рабочих и трудящихся?

Так как море еще пока не высохло, тронспорту тоже количество что было 1 год тому назад, редакция не находит разумных объяснений такому факту и просит рыбком ответить.